REGISTRATIE DER PROTESTANTSE JODEN

deden, zijzelf gestraft zouden worden dan wel dat de Sicherheitspolizei de
bescherming van alle protestantse Joden zou opheffen, anderszijds vanuit de
behoefte, de zaken des geloofs even waarheidsgetrouw te behartigen als zij
steeds gedaan hadden.! Binnen de Gereformeerde Kerken werden de opga-
ven gecentraliseerd bij een Haagse predikant die v66r de oorlog de gerefor-
meerde zending onder de Joden geleid had. “Wat zouden wij’, zo rappor-
teerde hij begin september ‘42 aan de gereformeerde deputaten voor de

Jodenzending,

‘graag alle Joden in deze dagen geholpen hebben, als ’t aan ons gestaan had . . .
Hoe konden we ’t begrijpen dat ze zich in hun uiterste nood tot de Kerk wend-
den. . . Maar wij moesten het dan tot dezulken, die nu eerst tot de Kerk kwamen,
zeggen, dat het daarvoor nu te laat was en dat de Kerk geen misbruik mocht
maken van de haar gegeven bevoegdheden en de heiligheden van het Koninkrijk

Gods hoog moest houden.’

In Den Haag riep deze predikant alle Joden die zich op zijn minst bereid
verklaard hadden, zich op het afleggen van de gereformeerde belijdenis voor
te bereiden, op 1 september bijeen, vlak nadat in Den Haag twee grote op-
haalacties plaatsgevonden hadden. Elk hunner zou de begeerde verklaring
krijgen. Hij wees hun op hun verantwoordelijkheid. ‘Daarna hebben wij met
elk afzonderlijk nog ernstig gesproken véér wij de verklaring afgaven. Bij
die afzonderlijke bespreking waren er zes, aan wie wij toch de verklaring

1 De secretaris van de Nederlands-Israélietische Hoofdsynagoge te Amsterdam, dr.
D. M. Sluijs, lid van de Joodse Raad, trad met dezelfde, voor de betrokkenen
hoogst schadelijke punctualiteit op. Cohen legde hem begin december 42 het ver-
zoek voor van eenaantal Joden die, vermoedelijk teneinde hun aanvrage bij Calmeyer
te ondersteunen, een verklaring wensten dat zij geen lid waren van de Joodse ge-
meente. De betrokkenen hadden zich als zodanig nimmer aangemeld, ook hadden
zij nooit kerkelijke belasting betaald. Sluijs was wél bereid op schrift te stellen dat zij
‘naar Nederlands burgerlijk recht’ niet geacht konden worden, tot de Joodse
gemeente te behoren of behoord te hebben, maar hij weigerde te verklaren dat zij
geen lid waren van de Joodse gemeente, aangezien zij ‘immers zcker in godsdien-
stige zin leden der gemeente’ waren, en, schreef hij aan Cohen: ‘hoe gaarne ik ook de
betrokkenen help, kan ik dat niet doen door het afgeven van een m.i. onjuiste ver-
klaring.” Cohen was het daar geheel mee eens. (brief, 7 dec. 1942, van D. M. Sluijs
aan Cohcn en brief, 8 dec. 1942, van Cohen aan M. C. Slotemaker de Bruine)
(Doc. I-294, a-4) Een van dr. Sluijs’ ambtenaren, mr. E. E. van der Horst, was
minder scrupuleus: hij heeft in veel gevallen schriftelijk willen verklaren dat bepaal-
de personen nimmer tot de Joodse geloofsgemeenschap behoord hadden. Trouwens,
ook dr. Sluijs zelf hceft later in sommige gevallen Joden aangeraden, te viuchten
of onder te duiken. Hetzelfde deed dr. A. van der Laan, tweede algemeen secretaris
van de Joodse Raad. Gelijk wij al in ons vorige deel vermeldden, gaf ook Asscher
soms het advies om onder te duiken.
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